

# 去年崇川建筑业产值增速全市第一 今年力争产值突破1100亿元

本报讯（记者陈静）记者从崇川建筑业高质量发展动员大会上了解到，去年全区建筑企业顶压奋进，建筑业产值增速全市第一。新的一年，该区将乘势而为，聚势突破，力争全年新增一级资质企业5家、10亿元以上企业2家，建筑业产值突破1100亿元。

建筑业一头连着经济、一头连着民生，是名副其实的支柱产业、富民产业。崇川区共有建筑业企业1800余家。去年，全区实现建筑业产值966.1亿元，增幅16.8%，新增一级资质企业6家、亿元以上企业11

南通科院园景学院深入6个省市开展寒假社会实践

## 雏雁衔新绿 振翅润乡田

本报讯（通讯员肖依 记者高阳）为响应2025年全国大学生“三下乡·返家乡”和校团委关于寒假社会实践活动要求，1月20日至2月13日，南通科院园景学院组织8支实践团队、100余名学生深入全国6个省市，以“科技赋能+文化润乡”双轮驱动，开展现代农业技术推广、特殊群体关爱、青少年科普教育等专项行动。

在无锡锡山区先锋家庭农场，“艺之翼·绿微”志愿者们化身“现代花匠”，通过智能环控系统精准调节温室温湿度，运用物联网技术实现仙客来花期智能预判，创新“品控分级+艺术包装+直播营销”全链条服务。

“荠”高一筹项目团队来到河北省邢台市广宗县，团队成员张程达向农户们介绍了现代农业技术在荠菜种植中的应用，包括荠菜种子精准采收技术、荠菜三播多收技术。向村民们发放了团队研发的种子“通荠一号”，并介绍了荠菜的种植方法、生长习性、土壤要求、施肥技巧和病虫害防治措施。

在山西省大同市浑源县，园工3241班学生李文煜和县残联扶残助残志愿者协会一起走访慰问困难残疾人家庭。在徐州市新沂科技馆，园林3243班学生王希玺引导游客正确操作展品，带领大家感受力学、光学、电磁学等科学知识的奇妙之处。农艺3231班学生李梦悦在家乡泰州市黄桥镇野屋村搭建“果树诊疗室”，为当地的果农分析了果树苗的管理与注意事项，针对果农目前遇到的种植问题进行了答疑解惑。

活动中，学生们深入基层一线，将所学专业知识与家乡实际需求紧密结合，在家乡的文化传承、科技助农、乡村振兴等关键领域贡献力量，实现了个人成长与地方繁荣的共进。

## 市农业农村局赴如东实地调研 科技赋能，打造渔业全产业链集群

本报讯（记者王颖）18日，市农业农村局深入如东沿海渔业产业一线，前往鳗鱼养殖车间、动保产品项目基地和紫菜养殖海域，实地调研南通现代渔业全产业链发展新图景。

在南通鑫源水产品有限公司的工厂化养殖车间，温控系统、循环水系统正有序运作，1200万尾鳗鱼苗在循环水养殖池中穿梭游弋。公司负责人介绍：“公司一期养殖项目已投产运作，现拥有4万平方米标准化厂房，开展鳗鱼苗培育和

家、建工、华荣、八建、港闸市政等斩获省级以上优质工程奖15项，中房建设、利元市政等8家获评省级工法23项、省级科技项目1项、QC成果奖17项。新北建设、龙云建设、金邦电气等5家企业增幅超过50%。

新的一年如何实现建筑业高质量发展新跨越？崇川区住建局局长刘建新表示，将紧紧围绕“促转型、优服务、强支撑”三方面进行发力。

聚焦产业转型，以创新驱动厚植发展优势。强化龙头引领，发挥头部企业技术、资源优势，以大带小，梯次培育，带动

中小企业协同发展，打造优势企业集群，打响崇川品牌；优化产业结构，支持企业向市政公用、水利水电、港口航道等领域拓展，主动融入数据中心、算力中心等新型基建；突出技术创新，加快落实省、市关于智能建造、绿色建筑政策精神，支持头部企业组建创新联合体，推广应用智能装备、绿色工艺和循环材料，实现“崇川建造”向“崇川智造”跃升。

聚焦服务保障，以精准护航优化发展生态。扶持开拓市场，支持企业参与城市更新、老旧小区改造等区内项目，扶持企业

参与火车站综合枢纽、过江通道、通州湾海口等市域重大项目；健全困难协调机制，依托建筑业发展服务中心，在发展用地、资质晋升、矛盾调处等方面提供一站式服务。

聚焦政策赋能，以有力举措释放发展活力。加强挂钩联系，依托首席服务员制度，定期开展走访，围绕“送政策、促创新、解难题”，面对面倾听，点对点解决；全面落实奖励，加快政策兑现；积极发挥纽带作用，开展招商引资，鼓励探索“公司合资、项目合作”等灵活策略，推动本土企业抱团作战，优势互补，携手共进，链式发展。

160余名返乡大学生喜看通州湾新貌：

## 用脚步丈量土地 用双眼见证发展

### 我在现场



度与激情”。

通州湾示范区工业产业朝气蓬勃，乡村振兴同样有声有色。走进同盟村稻米加工厂，金黄的稻谷经过筛选、去壳、碾磨等工序，蜕变成晶莹剔透的优质大米。同盟村党总支书记曹刚介绍：“我们的稻米加工厂日产量最高可达100吨，每一粒米都经过严格把控，确保品质优良。”学生们亲眼见证了“一粒米”背后的乡村振兴故事，对“产业先行”有了更深刻的理解。

在新民村，宽敞的水泥路、清澈的河道、成排的绿树，勾勒出一幅“天蓝、水清、树绿”的美丽乡村画卷；在海防村，生态养殖示范点里的稻花甲鱼、生态螃蟹、绿色蔬菜等特色农产品吸引了

学子们的目光……一位大学生感慨道：“没想到家乡的生态产业发展得这么有声有色，真是既美了生态，又富了乡亲。”

活动最后一站，学子们齐聚一堂，召开了一场别开生面的座谈会。通过观看通州湾宣传片，全面了解家乡的发展变化。现场还介绍了通州湾青年人才工作情况及示范区人才政策，鼓励学子们学成归来，为家乡建设贡献力量。在交流互动环节，学子们踊跃发言，分享自己的求学经历和回乡感悟。大学生小陈激动地说：“如今通州湾已驶入经济社会发展的‘快车道’，毕业后我决心回家乡发展，用满腔热血为家乡建设添砖加瓦！”

本报记者 吴霄云 严春花  
本报通讯员 杨羽丹



## 市农业农村局赴如东实地调研

当调研船驶入如东海域的条斑紫菜插杆养殖试验区，千余亩紫菜网帘随潮起伏，蔚为壮观。“我们的紫菜养殖也在不断朝着更远更深的海域发展，在如东刘埠海域开展条斑紫菜插杆养殖面积约1200亩。”南通宏顺水产品有限公司负责人介绍。此外，公司还建有烤海苔、调味海苔、夹心海苔等多条生产线，年生产成品海苔35000箱，产品种类丰富，深受市场欢迎。

市农业农村局党组书记张军表示，将立足南通独特的生态资源优势，加快推进特色养殖产业集约化、融合化发展，聚焦种业创新、数字赋能、三产融合三大方向，通过设施化、智能化、生态化转型，通过强链、延链、补链打造渔业全产业链集群，让传统海洋渔业焕发新时代魅力，让“蓝色粮仓”释放更大经济效能。

## 如东经济开发区（高新区）推进产业链招商，去年以来落户亿元以上的电子信息产业项目22个——

## “强磁场”赋能产业“新未来”

务专员主动靠前服务，帮办代办项目审批事项，去年投产当年就实现应税销售2亿元，并获评如东县十佳制造业项目。

一期项目试水一炮打响，张惠平拍板在如东经济开发区（高新区）建立生产基地，这才有了“大块头”项目的扎根。

“我来如东投资兴业，享受到了金牌服务，对这里的营商环境怦然心动，主动当起了兼职招商员。”张惠平说，他引荐的广煜显示总成项目，投资3000万美元，眼下已经进入试产阶段。

全力推进产业链招商，服务链解难，创新链起飞，去年以来，如东经济开发区（高新区）落户亿元以上的电子信息产业项目22个，总投资75亿元，已有12家投产运行，全面达产后预计新增年应税销售收入85亿元。

一个优质项目从深圳“飞”到如东经济开发区（高新区），背后是营商环境的强大“磁场”。2023年年初，如东经济开发区（高新区）招商员陆月冰得知深圳晶丹达科技有限公司出口订单爆满，准备去长三角地区投资建厂的信息，立即前去拜访董事长张惠平。张惠平初到如东经济开发区（高新区）考察，就感受到如东“近悦远来”的满满诚意和上下游产业链配套的基础优势，于是，先投下了3000万美元的智能手机显示模组项目。该区第一时间从半导体产业园腾出8400平方米厂房，陈舒、陆月冰两位服

务专员主动靠前服务，帮办代办项目审批事项，去年投产当年就实现应税销售2亿元，并获评如东县十佳制造业项目。

一期项目试水一炮打响，张惠平拍板在如东经济开发区（高新区）建立生产基地，总投资5.2亿元，目前5栋3.8万多平方米厂房已经全面封顶，100多名施工人员正在加紧砌墙、铺设雨水管网。

从江东合金高端精密铜合金线材项目到久朝半导体环保设备生产项目，目前，如东经济开发区（高新区）11个在建的亿元

以上项目拉满弓、发满力。“开局即是决战，起步就要冲刺，务必以实干担当掀起项目建设‘大热潮’，奋力跑出高质量发展‘加速度’，以一季度‘开门红’引领‘全年红’，拼出‘满堂彩’。”如东经济开发区（高新区）党工委副书记、管委会主任陈五霞表示。

去年，如东第一个重大外资项目签约落户如东经济开发区（高新区）；今年，如东第一个重大外资项目在如东经济开发区（高新区）开工建设。“金凤”接踵而至的秘籍就是一流的营商环境。“重大项目建设是推动高质量发展的强引擎，我们把优化营商环境作为‘一号改革工程’实施，接续深化‘26℃温馨服务+’提升行动，从项目洽谈开始跟进，从立项报批到建成达产，提供全流程、全周期、全天候保障服务，全速‘竞’发，追‘高’逐‘新’，让产业链补链延链项目引得进、留得住、快落地、快满产，以项目建设之‘进’，促高质量发展之‘稳’；以营商环境之优，聚高质量发展之势，赋能千亿元级产业快速崛起。”蔡东信心满满。

·杨新明 陈思仪 陆晓峰·

## 上海市工商联文化商会来海门考察 绘就跨江文化交流新画卷

本报讯（通讯员俞苏华 吴永生 记者黄天玲）18日，上海市工商联文化商会来海门考察。在海门期间，上海市工商联文化商会企业家一行参观了叠石桥国际家纺城、张謇纪念馆、东布洲动漫基地等地。

文化是一座城市的灵魂，文化产业是有巨大潜力的朝阳产业、重点产业，具有广阔的发展空间。当前，海门正积极融入上海大都市圈同城化发展，围绕建设更高水平文化强区，深化文化体制机制改革，以市场化之路，培育新业态、激发新活力，促进科创、文创、乡创深度融合，持续完善城市功能、提升城市能级、激发消费潜力，不断满足人民群众高品质精神文化需求。

上海市工商联文化商会会长、上海渠丰国际贸易有限公司董事长杨震华一行介绍了企业发展和商会情况。他们表示，海门交通区位优势明显，拥有坚实的产业基础、深厚的文化底蕴、良好的发展环境，是企业拓展业务、投资兴业的优选地，商会将持续聚焦海门，找准切入点、落脚点，拓宽合作领域、推动项目落地，深度融入海门文化产业发展。

上海市工商联文化商会是上海市工商业联合会的直属商会，会员单位涉及影视演艺、艺术会展、文化传媒、创意设计等领域，覆盖文化产业链各环节，已在文化领域内形成行业平台效应，促进文化企业和文化产业健康发展。

## “童声里的中国”获省级殊荣 入选2024年基础教育优秀创新案例

本报讯（记者黄艳鸣 通讯员曾润东）日前，省教育厅公布“2024年全省基础教育优秀创新案例”名单，全市4个案例上榜。其中，通州“童声”嘹亮，唱响十八年——“童声里的中国”品牌育人活动案例斩获殊荣。

“童声里的中国”是通州区文艺工作者在2006年倡议开展的一项新童谣创作推广活动，旨在通过少儿艺术的创作推广，引导青少年在艺术审美中陶冶情操、健康成长，始终以“立德树人”为根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主旋律。

近二十年来，通州区创造性地将“童谣、童诗、童歌、童剧”的创作与展演等艺术审美教育与少年儿童思想道德教育融为一体，在儿童心中种下“中国”的种子，开辟了以艺术活动为载体，深化、活化思政教育的新路，实现“以歌达美、以美怡情、以情启智，以智赋能，以能疗养，以养立人，以人强国”的育人理想。

通州区实验小学作为“童声里的中国”首批基地学校，通过鲜活的教育教学场景，给育人方式转变、思政课程建设以启迪，生动诠释了文化育人、以美育德的教育路径。学校还经常开展“童声里的中国”海外推广交流系列活动，与海外学生、友人共唱《童声里的中国》主题曲，共同体验南通地域非遗项目，用“童声”向世界讲好中国故事。



## 三和港水利枢纽工程开建 建成后极大提升启东防洪排涝能力

本报讯（记者陆薇 通讯员杨谷生）昨日，在启东市西部江畔的三和港水利工地上，车水马龙，机声隆隆。由上海交建公司承建的三和港水利枢纽工程第一期水闸工程，正在紧锣密鼓地推进中。

三和港所处的新三和港河，全长27.3公里，北接通吕运河，南出长江，为启东第三大骨干河流。而修建于1956年的三和港，在引排、通航能力、设施设备等诸方面均已落后。

作为2025年启东市第一大水利建设工程，三和港水利枢纽工程由省政府获批开建。这项总投资约4.7亿元的工程，位于三和港出江口约650米，距老闸1350米。在保持西侧港堤岸线不变、港道排涝中心线不变的基础上，将新建节制闸和船闸各一座，中间设分水岛一座，分水岛设置枢纽管理区。

据项目部负责人介绍，该工程总工期1170天，其中一期水闸工程270天，二期船闸工程900天。项目建成后，将极大地提升启东市区域防洪排涝能力，为地方经济社会高质量发展提供强有力的水利支撑。

## 通州湾老科协与三余镇驻村第一书记 结对共建谋乡村振兴路

本报讯（记者吴霄云）18日下午，通州湾老科技工作者协会与三余镇驻村（社区）第一书记在三余镇联合举办了党建讲座暨“青蓝结对”共建活动，推动通州湾老科技工作者与三余镇青年人才实现全方位、多领域、精准化合作。

活动中，通州湾老科协与三余镇全体驻村第一书记签订了《助力成长协议书》，正式启动“青蓝结对”共建机制。该机制旨在充分发挥老科协会员的政治优势、经验优势、威望优势和资源优势，为驻村第一书记提供政治上的引导、工作上的指导、创业创新上的帮助以及生活上的关心，助力年轻干部更快成长成才。老科协会员们纷纷表示，将不遗余力做好“传、帮、带”工作，在服务乡村振兴、助力企业创新、加强科普宣传、提供决策支持等方面作出积极贡献。

活动还特别邀请了全国基层理论宣讲先进个人、通州区党史办主任曹荣琪进行专题授课。曹荣琪勉励老科协会员们继续发挥余热，做到“老有所为、善作善成、不负希望”，同时鼓励三余镇年轻干部珍惜此次结对共建的机会，虚心请教，努力提高活动的实际成效。



昨日，南通科技职业学院的信息与智能工程学院和国际教育学院共同开展“光影哪吒：传统皮影艺术的魅力再现与文化传播”活动。外国师生和中国师生齐聚一堂，近距离感受皮影艺术的独特魅力。

徐培钦 徐施颖摄